# 用情景搭建孩子的学习乐园

## ——大美术理念下的中班幼儿情景美术活动课程设计与研究

### 黄丽君

(常州市刘海粟美术幼儿园,江苏 常州 213000)

美术活动是一种艺术表现形式,也是幼儿最喜欢的活动之一。多种多样的美术活动使儿童身心得到全面发展,是培养儿童创造力和高尚情操的重要手段。幼儿在美术活动如绘画、泥塑、制作、手工等过程中,不仅感受到一种享受、一种满足、一种轻松愉快的情感体验,更重要的是,它是幼儿自我表达的窗口,表达自己的所知、所想、所感、所说。从孩子的美术作品中,可以看出孩子眼中的世界,解读出孩子心中的想法,创造出孩子喜欢的环境。幼儿创作出的作品常常烙刻着自的个性,作品上的每一根线条、每一个形状、每一种形式自知。那么,如何在中班开展美术活动呢?我们在这方面作了一些尝试。

#### 1.创造美术区域主题环境,注重幼儿对审美情感的体验。

首先,要从解读每个主题的内容与要求开始,从每个具体目标三大领域——认知领域、动作技能领域、情感领域(情感、态度、价值观)分解,分别从表达的角度、表达的性质、所指向的领域、幼儿的年龄特点和原有经验水平等方面分析和把握主题目标。

其次,反复阅读新教材中"活动与指导",进行多位思考。思考活动内容与主题目标的关系,便于找准素材点的目标,最终实现主题目标;思考活动内容的结构与形式,便于置顶主题网络,让教学进程更符合幼儿的发展轨迹;思考教材内容与幼儿年龄特点,便于更加走近幼儿;思考教材的课程均衡性,便于更多地关注幼儿的全面发展。

最后,剖析这个主题中教材与美术活动的契合点。内容选择中将主题内容与美术技能发展序列有机结合;从幼儿主题目标解析角度出发,摸索幼儿的美术学习规律编制而成;依据幼儿的发展需要有目的地组合发展经验,形成促进幼儿发展的最佳配合方式。

在开展的主题活动过程中,幼儿既丰富了在本次主题中获取的经验,又在各种美术活动中习得了一定的美术技能。而且在主题活动的氛围中,幼儿已然拥有一定的知识储备,激发了活动内容的兴趣。主题活动中的美术活动都来源于孩子的兴趣和爱好,不论是教师预设的活动,还是幼儿生成的活动,都离不开"兴趣"二字。因此,在这样的美术活动中,通过创造高结构活动和低结构美术区域主题环境,培养幼儿美术审美的眼光,注重幼儿对美术情感的体验。

如在中班主题活动"我和爸爸"的开展过程中,教师预设了主题背景下的美术活动"我和爸爸在一起",营造了一系列的美术区域环境,如"爸爸的大手"、"爸爸本领大"、"爸爸的最爱"等。幼儿在主题活动开展过程,中进行了系列的资料收集、讨论与交流活动。如说"爸爸最勇敢"时,被集自己和爸爸在一起的生活照,观察爸爸不同的发型、张术司会验,思维更活跃。在集体有一边"我和爸爸在一起"的情景教学中,因为中班幼儿传有设施,那个最后的发型,就上自己的爸爸。给爸爸的孩子是活经验,所以能充满创意地表现出自己的爸爸。给爸爸的孩子是活经验,所以能充满创意地表现出自己的爸爸。给爸爸的孩子是活经验,所以能充满创意地表现出自己的爸爸。给爸爸的孩子,我们可以看到孩子平时积累的生活经验,也能看现手

段,孩子们原有的经验得到了重组、再现和拓展。在活动中,幼 儿自然而然地加深了爱爸爸的情感。

#### 2.创设美术集体活动情境,激发幼儿对美术活动的兴趣。

《幼儿园教育指导纲要(试行)》明确指出:"应萌发幼儿初步的感受美和表现美的情趣。"这就强调了"情趣"在幼儿绘画中的地位。尤其在美术集体教学活动中,教师作为引导者、支持者,更需要把相当多的精力放在美术活动的情境性过程的设计和情境性环境的创造上,激发幼儿对美术活动的兴趣,并使幼儿不断保持这种状态,投入到美术集体教学活动中,获得愉快的情感体验,从而喜欢美术活动,乐于进行美术活动。因此,在美术集体活动中,创设情趣性的情境,可以激发幼儿对美术活动的兴趣,树立态度,这种良好情绪会自始至终伴随他们。

其一,可以通过故事、谜语、游戏、儿歌等富有情趣的形式 开展美术活动。如在《爷爷一定有办法》美术活动中,始终贯 穿绘本的情节,在情节的层层递进中,教师把绘画的要求和 技能自然地融入故事中,让幼儿在故事的推进中,学习剪 "对称",学习找"单边"、"双边",尝试创作出不同的纽扣, 尝试学习和创作、表达和表现。幼儿根据故事的线索,学 像爷爷一样将毯子剪成大衣、背心、领带、手帕和纽扣。通过 一次次地剪一剪、变一变,不但加深了对故事的印象,而且 接受了更多的挑战。这个优秀的文学作品给了幼儿更多关 注家人的体验。

其二,营造逼真的、有趣的创作环境。如在美术活动中《春雨》开展之前,教师就丰富了孩子对春天和春雨的认识,并且在活动现场,使用各种材料创造了一个充满"春雨"的环境。使用小珠子穿起了淅淅沥沥的小雨,用叶子拼贴出了一条条细柳,用闪光灯制作出了流光溢彩的雨中情节……在这样有趣、逼真的环境,孩子一走进,就发出一声声感叹:"好漂亮啊!""像在雨滴里一样!"在这样的环境中,创作关于春雨的"点彩画",对孩子来说当然充满挑战,充满兴趣。

3.情境性、游戏性的过程使枯燥的技能习得变得轻松、有趣。 技能的学习对孩子来说,总是显得非常枯燥。可是技能的 习得对孩子来说又是不得不学习的,那么如何让幼儿在宽松、 愉快的氛围中进行美术技能的学习呢?这就需要设计一个情 境性、游戏性的过程。

如中班的"门前的小路",这个活动以游戏为手段创设一定的情境,将活动内容融入到游戏中。以"宝宝做游戏"的形式,画出马路上的车辆及马路边的树、花、房子等。幼儿在用图形组合游戏的过程中,积极主动,大胆地想象创作,每个幼儿画出的画迥然不同,有了无穷的快乐。这种方式比较符合孩子的天性,因此要让孩子在游戏中学习,为孩子创设宽松、自由、安全的氛围和心理环境。

创设情境在幼儿美术教学中具有非常重要的作用。它结合了幼儿活泼好动、好奇心强、喜欢模仿等特点,只要设计"巧"、形式"实"、构思"新"、范围"广"、指向"明",就能有效地激发起幼儿的思维活力、增强幼儿的创造能力、外显幼儿的个性张力。在中班幼儿情景美术活动课程设计与研究过程中,孩子们体验了参与美术活动的极大乐趣,教师用情景为孩子们搭建了学习的乐园。